未来已来?

# "脑机接口"或从科幻走进现实?

将某种设备植入大脑以实现人类和计算机之间的快速通信,这是《黑客帝国》等经典科幻电影中的情节,"脑机接口"也是很多人津津乐道的话题。如今,在被称为"硅谷钢铁侠"的埃隆·马斯克的口中,"脑机接口"或将从科幻走进现实。

#### 让人兴奋的脑机接口

埃隆·马斯克日前宣布,他 旗下的脑机接口初创公司 Neuralink 已经找到了高效实 现脑机接口的方法,这套高宽 带脑机接口(BMI)系统可快 速读取脑信号,并有望在明年 年底之前开始对人类进行试 验。

据悉, Neuralink 的脑机接口系统, 是利用一台植公系统, 是利用一台柱核工机器人向大脑有技术机器人向专有直接称为"线"的专有直接下和信息条, 然后可大连直脑大路上进行,进行的应用程序进行控始和,产时的应用程序,并与时间,并与大学或维斯分校合作用猴子试验。

来自 Neuralink 的 "黑科技"瞬间刷屏,不仅令全球网友兴奋,也使脑科学领域的专家们感到震撼。

"马斯克公布的脑机接口技术非常前沿,可谓激动人心。"复旦大学脑科学研究院院长马兰告诉记者,"首先,Neuralink 的电极束非常细,大约是人类头发宽度的四分

之一,而且每一束由 32 根电 极丝组成;其次,它的电极束 非常柔软,意味着它的植入给 脑带来的创伤将明显减少,而 且可以植入更深的脑区;另 外,它所搜集的数据量很大, 这一新技术对于人们对脑的 理解和脑疾病的治疗或是巨 大的推动。"

复旦大学附属华山医院副院长毛颖对于 Neuralink 电极的纤细度、柔软度以及电极通道量数量级的进步也表示认可。据毛颖介绍,脑机接口的技术涉及脑电信号的获取、分析、功能呈现三个部分,Neuralink 在脑电信号的获取环节取得重要进步。

#### 挑战重重的"黑科技"

 国食品药品管理局的批准,有望最早在2020年开始人体临床试验。

然而,在业内人士看来, 作为侵入式的大脑信息采集 方式,Neuralink 未来所面临 的挑战是不可回避的。

尽管挑战重重,但越来来究的前沿领域,智能的发生巨大脑展的分类的进步产生巨大的发展的进步产生巨大的推进作用。陈天桥在表示,的特看到明年 Neuralink 在接看到明年 Neuralink 在接体试验时,如何平衡脑机大路,治疗不知,希望未来的关系,希望未来

能够看到在这方面有革命性的突破。

### 与人工智能的共生融合

事实上,除了马斯克的团队,国内外还有不少致力于研究侵入式和非侵入 式的脑电控制方面的科研人员。

中国科学院院士吴朝 晖长期从事植入式脑机接口的研究,在复杂服务计算和脑机融合的混合智能等方面取得了创造性的科技成果。

复旦大学脑科学研究院 在感知觉、学习记忆等方面 开展脑电活动解码研究,如 针对奖赏记忆的存储和提识的解码,研究治疗成瘾等记忆 的解码,研究治疗成瘾等记忆 相关疾病的方法,与的脑切 发出基于视觉信号的脑机 接口,即"脑电驱动的变色 龙"系统。马兰表示,脑机接 口正在成为全世界脑科学的 热点,相对于侵入式技术,非 侵入技术在日常生活中的景 目也将更为广泛,发展前景 巨大。

学术刊物《科学》杂志曾 发文称,美国卡内基梅隆大 学教授贺斌团队开发出了一 种可与大脑无创连接的脑机 接口,能让人用意念控制机 器臂连续、快速运动。

陈天桥雒芊芊研究院的 脑机接口项目则主要专注于 对病人尤其是瘫痪病人的治 疗,探索通过脑机接口让瘫 痪病人用意念精确控制机械 臂,甚至模拟触觉。

除了医疗领域外,脑机接口技术还有潜力应用在教育、游戏、智能通讯等产业领域。来自美国硅谷的教育机器人公司萝卜太辣创始人兼器人公司萝卜太辣创始时兼保证的,脑机接口技术在教育领域也有应用场景,可以帮助学生提高学习效率、提升注意力,在实际应用落地方面值得研究。

诚然,从脑科学的角度 而言,人类对大脑的了解远 言,人类对大脑的了解远 不够。毛颖坦言,未来过与 人工智能的共生和融合白符 中,如何确保研究方的另一 人类利益是值得关注的另一 个层面。人工智能的发展插上型 给人类大脑的发展过程中也风 膀,在这一发展过程中也险 并加以控制。

/ 新华社

# 蚊子怎么会"盯"上你?

美国科研团队发现,蚊子是通过"先嗅后看"的方式发现、跟踪并找到"美食"的。在这一过程中,二氧化碳是蚊子找到目标的重要信号。相关研究从神经科学层面解答了蚊子如何觅食的谜题。

发表在新一期美国《当代生物学》杂志上的研究显示,当蚊子的嗅觉系统检测到二氧化碳等信号时,就会引发大脑内部的变化,从而触发一些行为反应:启动视觉系统,"扫描"周围特定形状的物体并飞向它们。

研究人员用钨丝将大

约 250 只雌性埃及伊蚊系在直径约 18 厘米的环形装置内,蚊子下方装有光学传感器,用于观测蚊子翅膀扇动的频率,四周为 360 度液晶屏用于播放刺激蚊子视觉的不同影像。

研究人员从一个进风口喷入二氧化碳含量为5%的空气(人呼出的空气(人呼出的空气),时长1秒钟。结果显示,蚊子翅膀扇动频率随即加快。研究人员发现,在显示,好上播放快速移动几乎多级,对蚊子行为几乎没有影响;但播放水平移动

的长条,蚊子的翅膀扇动 频率加快,且试图向长条 的运动方向移动。

研究人员使用特定的 转基因蚊子重复了这一实验。当这些转基因蚊子的细胞中含有大量钙离子时,它们就会发出荧光绿色。他们将这些蚊子的头骨移除,用显微镜实时观测它们大脑各部分的神经元活动。

研究小组集中研究了 蚊子的59个与视觉相关的 脑部区域,结果显示,看到 移动长条后,有三分之二的 视觉相关脑区会被点亮;而 先喷入二氧化碳再展示移 动长条,23%的脑区神经活动比之前更活跃,这表明二氧化碳引发了更大程度的反应。

论文作者、华盛顿大学生物学教授杰弗里·里费尔说,蚊子的嗅觉可以探测到30米之外的信号,但它们只能看清距离自己约5米左右的物体。

里费尔团队下一步将 测试其他可能影响蚊子行 为的视觉信号,研究结果将 进一步阐明蚊子是如何找 到食物的,有望为减少蚊子 传播疾病提供科学依据。

/ 新华社

# 人工智能学什么? 专家表示基础科学教育需发力

我国已有近百所大学设立人工智能学院或研究院,但中国计算机学会的专家19日指出,仍应下大力气提升人工智能基础科学的层次,以形成核心竞争力。

在中国计算机学会 19 日至 20 日举办的 2019 未 来计算机教育峰会上,来自 多家知名高校和科研机构的 专家就人工智能人才培养问 题进行了研讨。 中国计算机学会副秘书 长唐卫清表示,目前我国的 人工智能应用人才既多且 好,但在解决关键核心技术 问题上,基础科研人才、战略 性人才仍有不足。

清华大学人工智能研究 院常务副院长孙茂松认为,如 果将人工智能分为基础科学、 技术科学、工程技术三个层面, 现在我国大学的研究和人才培 养大多位于工程技术层面。 南京大学人工智能学院副院长黎铭说,人工智能领域的高水平人才,应该具有源头创新力以及解决企业实际难题的能力。如果类比建筑行业,我们不是培养普通建筑工人,而是要培养建筑大师,所以需要建立新的培养体系。

近年来,我国启动实施 人工智能重大项目、推动人 工智能学科建设、布局人工 智能创新发展实验区……—系列举措强化了人工智能基础理论和关键技术研究,促进了人工智能与经济社会的高度融合。

国务院 2017 年印发的《新一代人工智能发展规划》提出,到 2030 年,我国的人工智能理论、技术与应用总体达到世界领先水平,成为世界主要人工智能创新中心。 /新华社

日本新研究:

### 狗能与主人 "心心相印"

一个日本科研团队的新研究发现,被主人饲养时间越长,狗与主人的心率变化越容易同步,这意味着狗和主人之间能发生"情绪传染"。

日本熊本大学日前公布了这项 最新研究成果。日本麻布大学和名古 屋大学等机构也参与了研究,相关论 文发表在新一期美国《心理学前沿》 杂志上。

研究人员分析了13对主人与狗的心率变化情况。他们每隔10秒测量狗和主人的心率变异性,据此判断狗和主人之间的情绪变化与关联。心率变异性是指逐次心跳周期差异的变化情况,它含有神经体液因素对心血管系统调节的信息,能反映自主神经系统活性等。

结果发现,当主人做不同事情, 心理压力发生变化时,部分参与实验 的狗与主人心率变异性解析数值趋 同。研究还发现,被饲养时间越长,狗 越可能与主人心率变化同步。此外, 雌性狗比雄性狗更容易和主人产生 这种关联。

亲近的人和动物个体之间被认为存在"情绪传染",即与对方情绪变化同步,但此前尚缺乏确凿证据。这项新研究首次尝试通过心率变异性证明狗与人类之间能发生"情绪传染"。

研究人员说,作为人类最早驯化的家畜,狗被认为在约1.5万年前至3.5万年前进入人类生活。在长期共同生活过程中,狗逐渐能感知人类情绪变化。

/ 新华社